МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Орский гуманитарно-технологический институт (филиал) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный университет» (Орский гуманитарно-технологический институт (филиал) ОГУ)

Факультет среднего профессионального образования

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

ДИСЦИПЛИНЫ

«СГ.01 История России»

Специальность

13.02.13 Эксплуатация и обслуживание электрического и электромеханического оборудования (по отраслям)

(код и наименование специальности)

Тип образовательной программы Программа подготовки специалистов среднего звена

> Квалификация <u>техник</u> Форма обучения <u>очная</u>

Рабочая программа дисциплины «СГ.01 История России» /сост. Н.А. Соснина - Орск: Орский гуманитарно-технологический институт (филиал) ОГУ, 2025.

Рабочая программа предназначена для преподавания дисциплины обязательной части социально-гуманитарного цикла студентам очной формы обучения по специальности 13.02.13 Эксплуатация и обслуживание электрического и электромеханического оборудования (по отраслям) в 3 семестре.

Рабочая программа составлена с учетом Федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по специальности 13.02.13 Эксплуатация и обслуживание электрического и электромеханического оборудования (по отраслям), утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «27» октября 2023 г. № 797.

[©] Соснина Н.А., 2025

[©] Орский гуманитарнотехнологический институт (филиал) ОГУ, 2025

Содержание

1 Цели и задачи освоения дисциплины	4
2 Место дисциплины в структуре ППССЗ СПО	
3 Требования к результатам освоения содержания дисциплины	
4 Организационно-методические данные дисциплины	
5 Содержание и структура дисциплины	7
5.1 Содержание разделов дисциплины	
5.2 Структура дисциплины	
5.3 Практические занятия (семинары)	
5.4 Самостоятельное изучение разделов дисциплины	
6 Учебно-методическое обеспечение дисциплины	11
6.1 Рекомендуемая литература	11
6.1.2 Дополнительная литература	
6.1.3 Периодические издания	
6.1.4 Интернет-ресурсы	
6.2 Средства обеспечения освоения дисциплины	
6.2.1 Методические указания и материалы к практическим занятиям и самостоятельной работе	12
6.2.2 Программное обеспечение, профессиональные базы данных и информационные справочны	
системы современных информационных технологий	12
7 Материально-техническое обеспечение дисциплины	13

1 Цели и задачи освоения дисциплины

Цель:

Формирование представлений об особенностях развития современной России на основе осмысления важнейших событий и проблем российской и мировой истории последней четверти XX – начале XXI вв.

Залачи:

- рассмотреть основные этапы развития России на протяжении последних десятилетий XX начале XXI вв.;
- показать направления взаимовлияния важнейших мировых событий и процессов на развитие современной России;
 - сформировать целостное представление о месте и роли современной России в мире;
- показать целесообразность учета исторического опыта последней четверти XX века в современном социально-экономическом, политическом и культурном развитии России;
- дать дополнительные знания по истории Отечества при особом внимании к месту и роли России во всемирно-историческом процессе как самобытной цивилизации;
- расширить знания обучающихся в процессе изучения дополнительных исторических источников с целью противодействия попыткам фальсификации истории;
- способствовать развитию и воспитанию личности, способной к гражданской, этнонациональной, культурной самоидентификации и определению своих ценностных приоритетов на основе осмысления исторического опыта государства;
- показать достижения предшествующих поколений, их вклад в экономическое, социальное, культурное и духовное развитие России.

2 Место дисциплины в структуре ППССЗ СПО

Дисциплина обязательной части социально-гуманитарного цикла ППССЗ.

3 Требования к результатам освоения содержания дисциплины

Процесс изучения дисциплины направлен на формирование элементов следующих компетенций в соответствии с ФГОС СПО по данной специальности:

Общих (ОК):

- ОК 01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам
- ОК 02. Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации и информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности
 - ОК04. Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде;
- ОК 05. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста.
- ОК 06. Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать осознанное поведение на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей, в том числе с учетом гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений, применять стандарты антикоррупционного поведения

В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь:

-отражать понимание о роли России в мировых политических и социально-экономических процессах XX - начала XXI века, знание достижений страны и ее народа;

-характеризовать историческое значение Российской революции, Гражданской войны, Новой экономической политики, индустриализации и коллективизации в СССР, решающую роль СССР в победе над нацизмом, значение советских научно-технологических успехов, освоения космоса;

-понимать причины и следствия распада СССР, возрождения Российской Федерации как мировой державы, воссоединения Крыма с Россией, специальной военной операции на Украине и других важнейших событий XX – начала XXI века;

- -выявлять особенности развития культуры народов СССР (России);
- -анализировать текстовые, визуальные источники исторической информации, в том числе исторические карты/схемы, по истории России и зарубежных стран XX начала XXI века;
 - -сопоставлять информацию, представленную в различных источниках;
 - -формализовать историческую информацию в виде таблиц, схем, графиков, диаграмм
- -защищать историческую правду, не допускать умаления подвига народа при защите Отечества, готовность давать отпор фальсификациям российской истории;
- -составлять описание (реконструкцию) в устной и письменной форме исторических событий, явлений, процессов истории родного края, истории России и всемирной истории XX начала XXI века и их участников, образа жизни людей и его изменения в Новейшую эпоху
- -формулировать и обосновывать собственную точку зрения (версию, оценку) с опорой на фактический материал, в том числе используя источники разных типов;
 - -выявлять существенные черты исторических событий, явлений, процессов;
 - -систематизировать историческую информацию в соответствии с заданными критериями;
 - -сравнивать изученные исторические события, явления, процессы;
- -осуществлять с соблюдением правил информационной безопасности поиск исторической информации по истории России и зарубежных стран XX начала XXI века в справочной литературе, сети Интернет, СМИ для решения познавательных задач;
- -оценивать полноту и достоверность информации с точки зрения ее соответствия исторической действительности;
- -характеризовать места, участников, результаты важнейших исторических событий в истории Российского государства;
- -соотносить год с веком, устанавливать последовательность и длительность исторических событий;
- -давать оценку историческим событиям и обосновывать свою точку зрения с помощью исторических фактов и собственных аргументов;
- -применять исторические знания в учебной и внеучебной деятельности, в современном поликультурном, полиэтничном и многоконфессиональном обществе;
- -демонстрировать патриотизм, гражданственность, уважение к своему Отечеству многонациональному Российскому государству, в соответствии с идеями взаимопонимания, согласия и мира между людьми и народами, в духе демократических ценностей современного общества.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен знать:

- -основные периоды истории Российского государства, ключевые социально-экономические процессы, а также даты важнейших событий отечественной истории;
- -имена героев Первой мировой, Гражданской, Великой Отечественной войн, исторических личностей, внесших значительный вклад в социально-экономическое, политическое и культурное развитие России в XX начале XXI века;
 - -ключевые события, основные даты и этапы истории России и мира в XX начале XXI века;
 - -выдающихся деятелей отечественной и всемирной истории;
- -основные этапы эволюции внешней политики России, роль и место России в общемировом пространстве;

-основные тенденции и явления в культуре; роль науки, культуры и религии в сохранении и укреплении национальных и государственных традиций;

-положение России накануне Первой мировой войны. Ход военных действий. Власть, общество, экономика, культура. Предпосылки революции;

-основные события Февральской революции 1917 года. Двоевластия. Октябрьской революции. Первые преобразования большевиков. Гражданской войны и интервенции. Политику «военного коммунизма». Общество, культуру в годы революций и Гражданской войны;

-сущность политики Нэпа. Образования СССР. СССР в годы нэпа. «Великого перелома». Индустриализации, коллективизации, культурной революции. Первых Пятилеток; Политического строя и репрессий. Внешней политики СССР. Укрепления Обороноспособности;

-основные вехи Великой Отечественной войны 1941-1945 годов: причины, силы сторон, основные операции. Государства и общества в годы войны, массового героизма советского народа, единства фронта и тыла, человека на войне. Нацистского оккупационного режима, зверств захватчиков. Освободительной миссии Красной Армии. Победы над Японией. Решающего вклада СССР в Великую Победу. Защиты памяти о Великой Победе;

-особенности развития СССР в 1945-1991 годы. Экономического развития и реформ. Политической системы «развитого социализма». Развития науки, образования, культуры. «Холодной войны» и внешней политики. СССР и мировой социалистической системы. Причин распада Советского Союза;

-особенности развития Российской Федерации в 1992-2022 годы. Становления новой России. Возрождения Российской Федерации как великой державы в XXI веке. Экономической и социальной модернизации. Культурного пространства и повседневной жизни. Укрепления обороноспособности. Воссоединения с Крымом и Севастополем. Специальной военной операции. Места России в современном мире.

4 Организационно-методические данные дисциплины

Общее количество часов дисциплины составляет 72 часа

Вид работы	Количество часов по	о учебному
	плану 72 ча	ıca
	3	Всего
	семестр	
Аудиторная работа	68	68
Лекции, уроки	44	44
Практические занятия, семинары	24	24
Самостоятельная работа	2	2
Самоподготовка (самостоятельное изучение разделов,		
проработка и повторение лекционного материала и		
материала учебников и учебных пособий, подготовка к	2	2
коллоквиумам, рубежному контролю, подготовка к		
практическим занятиям, работа с дополнительным		
материалом, Интернет-ресурсами)		
Вид промежуточной аттестации		
Дифференцированный зачет	2	2

5 Содержание и структура дисциплины

5.1 Содержание разделов дисциплины

No	Наименование раздела	Содержание раздела
раздела	-	/ · 1 1 / ·
1	Россия в конце XX - начале XXI вв.	
1.1	В буднях великих строек	Геополитические результаты Великой Отечественной. Экономика и общество СССР после Победы. Пути восстановления экономики – процессы и дискуссии. Экономическая модель послевоенного СССР, идеи социалистической автаркии. Продолжение и последующее сворачивание патриотического курса в идеологии. Атомный проект и создание советского ВПК. План преобразования природы
1.2	От перестройки к кризису, от кризиса к возрождению	Идеология и действующие лица «перестройки». Россия и страны СНГ в 1990-е годы. Кризис экономики — цена реформ. Безработица и криминализация общества. Пропаганда деструктивных идеологий среди молодёжи. Олигархизация. Конфликты на Северном Кавказе. Положение национальных меньшинств в новообразованном государстве
1.3	Дезинтеграционны е процессы в России и Европе во второй половине 80 -х гг.	Политические события в Восточной Европе во второй половине 80 -х гг. Отражение событий в Восточной Европе на дезинтеграционных процессах в СССР. Ликвидация (распад) СССР и образование СНГ. Российская Федерация как правопреемница СССР. Объединение Германии. Договор об обычных вооружениях. Парижская Хартия для новой Европы. Ликвидация Организации Варшавского договора и СЭВ. Договор об обычном вооружении. СНВ - 1
1.4	Геополитическое положение и внешняя политика РФ в 90 -е годы XX века. Постсоветское пространство в 90 -е годы XX века	Локальные национальные и религиозные конфликты на пространстве бывшего СССР в 90 -е годы. «Чеченский кризис». Завершение «первой чеченской кампании». Подписание соглашения о прекращении боевых действий на территории Чечни в селении Хасавюрт (1996 г.). Вторжение боевиков в Дагестан и начало антитеррористической операции федеральных войск (1999 г.). «Вторая чеченская кампания». Основные направления внешней политики РФ в конце 1990 - начале 2000 гг
1.5	Российская культура в 90 -е годы XX века	Духовные ценности и ориентиры россиян в период социально - экономических и политических преобразований. Проблема экспансии в Россию западной системы ценностей и формирование «массовой культуры». Наука и искусство. Государство и Церковь
1.6	Внутриполитическая и социально -	Внутренняя политика в начале XXI в. Выборы 2000 г. Курс на укрепление государственности. Партийные

	экономическая жизнь современной России	реформы. Парламентские и президентские выборы 2003 и 2004 гг. Экономический рост и продолжение реформ.
1.7	Россия в XXI веке	Запрос на национальное возрождение в обществе. Укрепление патриотических настроений. Владимир Путин. Деолигархизация и укрепление вертикали власти. Курс на суверенную внешнюю политику: от Мюнхенской речи до операции в Сирии. Экономическое возрождение: энергетика, сельское хозяйство, национальные проекты. Возвращение ценностей в конституцию. Спецоперация по защите Донбасса.
1.8	Россия в системе современных международных отношений. Перспективы развития внешней политики РФ в XXI в.	Новая концепция внешней политики РФ. Место России на международной арене. Территориальная целостность России, уважение прав ее населения и соседних народов – главное условие политического и социально - экономического развития. Анализ современных общегосударственных документов в области политики, экономики, социальной сферы и культуры. Анализ документов ВТО, ЕС, НАТО и других международных организаций с позиции гражданина РФ
1.9	История антироссийской пропаганды	Ливонская война — истоки русофобской мифологии. «Завещание Петра великого» - антироссийская фальшивка. Пропаганда Наполеона Бонапарта. Либеральная и революционная антироссийская пропаганда в Европе в XIX столетии и роль в ней российской революционной эмиграции. Образ большевистской угрозы в подготовке гитлеровской агрессии. Антисоветская пропаганда эпохи Холодной войны. Мифологемы и центры распространения современной русофобии.
1.10	Слава русского оружия	Ранние этапы истории российского оружейного дела: государев пушечный двор, тульские оружейники. Значение военно - промышленного комплекса в истории экономической модернизации Российской Империи: Путиловский и Обуховский заводы, развитие авиации. Сталинская индустриализация. Пятилетки. ВПК в эпоху Великой Отечественной Войны — всё для фронта, всё для победы. Космическая отрасль, авиация, ракетостроение, кораблестроения. Современный российский ВПК и его новейшие разработки.
1.11	Россия в деле	Высокие технологии. Энергетика. Сельское хозяйство. Освоение Арктики. Развитие сообщений – дороги и мосты. Космос. Перспективы импортозамещения и технологических рывков
2	Становление Российского государства	Россия — великая наша держава. Александр Невский как спаситель Руси. Смута и её преодоление. Волим под царя восточного, православного. Пётр Великий- строитель великой империи. «Отторженная возвратих». Крымская Война — «Пиррова Победа Европы». Гибель империи. От

		великих потрясений к Великой победе. Вставай, страна огромная.
2.1	Россия – великая наша держава	Гимн России. Становление духовных основ России. Место и роль России в мировом сообществе. Содружество народов России и единство российской цивилизации. Пространство России и его геополитическое, экономическое и культурное значение. Российские инновации и устремленность в будущее.
2.2	Александр Невский как спаситель Руси	Выбор союзников Даниилом Галицким. Александр Ярославович. Невская битва и Ледовое побоище. Столкновение двух христианских течений: православие и католичество. Любечский съезд. Русь и Орда. Отношение Александра с Ордой
2.3	Смута и её преодоление	Династический кризис и причины Смутного времени. Избрание государей посредством народного голосования. Столкновение с иностранными захватчиками и зарождение гражданско - патриотической идентичности в ходе 1 -2 народного ополчений
2.4	Волим под царя восточного, православного	Взаимоотношения России и Польши. Вопросы национальной и культурной идентичности приграничных княжеств западной и южной Руси (Запорожское казачество). Борьба за свободу под руководством Богдана Хмельницкого. Земский собор 1653 г. и Переяславская Рада 1654 г.
2.5	Пётр Великий- строитель великой империи	Взаимодействие Петра I с европейскими державами (северная война, прутские походы). Формирование нового курса развития России: западноориентированный подход. Россия – империя. Социальные, экономические и политические изменения в стране. Строительство великой империи: цена и результаты.
2.6	Отторженная возвратих	Просвещённый абсолютизм в России. Положение Российской империи в мировом порядке: русско -турецкие войны (присоединение Крыма), разделы Речи Посполитой. Расцвет культуры Российской империи и её значение в мире. Строительство городов в Северном Причерноморье.
2.7	Крымская Война – «Пиррова Победа Европы»	«Восточный вопрос». Положение держав в восточной Европе. Курс императора Николая І. Расстановка сил перед Крымской войной. Ход военных действий. Оборона Севастополя. Итоги Крымской войны
2.8	Гибель империи	Первая русская революция 1905 -1907 гг. Первая мировая война и её значение для российской истории: причины, предпосылки, ход военных действий (Брусиловский прорыв), расстановка сил. Февральская революция и Брестский мир. Октябрь 1917 г. как реакция на происходящие события: причины и ход Октябрьской революции. Гражданская война.
2.9	От великих потрясений к Великой победе	Новая экономическая политика. Антирелигиозная компания. Коллективизация и ее последствия.

		Индустриализация. Патриотический поворот в идеологии
		COB
2.10	Вставай, страна	Причины и предпосылки Второй мировой войны.
	огромная	Основные этапы и события Великой Отечественной войны.
		Патриотический подъем народа в годы Отечественной
		Войны. Фронт и тыл. Защитники Родины и пособники
		нацистов. Великая Отечественная война в исторической
		памяти нашего народа.

5.2 Структура дисциплины Разделы дисциплины, изучаемые в 3 семестре

N₂	Наименование разделов	Количество часов 72			
разде		Всего			Внеаудитор
ла					ная работа
			Всего	ПЗ	CP
1	Россия в конце XX - начале XXI в.в.	30	22	8	-
1.1	В буднях великих строек	2	2	1	-
1.2	От перестройки к кризису, от кризиса к	2	2	-	-
	возрождению				
1.3	Дезинтеграционны е процессы в России и Европе	4	2	2	-
	во второй половине 80 -х гг.				
1.4	Геополитическое положение и внешняя политика	2	2	-	-
	РФ в 90 -е годы XX века. Постсоветское				
	пространство в 90 -е годы XX века				
1.5	Российская культура в 90 -е годы XX века	2	2	-	-
1.6	Внутриполитическая и социально - экономическая	2	2	-	-
	жизнь современной России				
1.7	Россия в XXI веке	2 2	2	-	-
1.8	Россия в системе современных международных		2	-	-
	отношений. Перспективы развития внешней				
	политики РФ в XXI в.				
1.9	История антироссийской пропаганды	4	2	2	-
1.10	Слава русского оружия	4	2	2	-
1.11	Россия в деле	4	2	2	-
2.	Становление Российского государства	40	22	16	2
2.1	Россия – великая наша держава	2	2	-	-
2.2	Александр Невский как спаситель Руси	2	2	-	-
2.3	Смута и её преодоление	4	2	2	-
2.4	Волим под царя восточного, православного	4	2	2	-
2.5	Пётр Великий- строитель великой империи	4	2	2	-
2.6	«Отторженная возвратих». 4 2 2			-	
2.7	Крымская Война – «Пиррова Победа Европы»		2	2	-
2.8	Гибель империи		2	2	-
2.9	От великих потрясений к Великой победе	4	2	2	-
2.10	Вставай, страна огромная	6	4	2	2

Промежуточная аттестация	2	-	-	-
Всего	72	44	24	2

5.3 Практические занятия (семинары)

№	№	Тема	Кол-во
занятия	раздела		часов
1.3	1	Распад СССР и создание СНГ	2
1.9	1	История антироссийской пропаганды	2
1.10	1	Слава русского оружия	2
1.11	1	Современное развитие России	2
2.3	2	Зарождение гражданско - патриотической идентичности в ходе 1 - 2 народного ополчений	2
2.4	2	Взаимоотношения России и Польши.	2
2.5	2	Значение эпохи Петра в становлении России	2
2.6	2	Строительство городов в Северном Причерноморье	2
2.7	2	Оборона Севастополя	2
2.8	2	Первая мировая война и её значение для российской истории	2
2.9	2	Экономическая и духовная сферы советского общества в 1920 -1930-ые гг. XX в.	2
2.10	2	Защитники Родины и пособники нацистов.	2
		Итого:	24

5.4 Самостоятельное изучение разделов дисциплины

№ раздела	Наименование раздела	Вид внеаудиторной самостоятельной работы	Кол -во часо в
2	История России	Подготовка к дифференцированному зачету	2
Всего:			2

6 Учебно-методическое обеспечение дисциплины

6.1 Рекомендуемая литература

Сафонов, А. А. История (конец XX — начало XXI века) : учебник для среднего профессионального образования / А. А. Сафонов, М. А. Сафонова. — 3-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 284 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-

534-16116-8. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/530451

История России для технических специальностей: учебник для среднего профессионального образования / М. Н. Зуев [и др.]; под редакцией М. Н. Зуева, А. А. Чернобаева. — 4-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 531 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-10532-2. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/511980

6.1.2 Дополнительная литература

История России в 2 ч. Часть 1. 1914—1941 : учебник для среднего профессионального образования / М. В. Ходяков [и др.] ; под редакцией М. В. Ходякова. — 8-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 270 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-04767-7. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/513055

История России в 2 ч. Часть 2. 1941—2015 : учебник для среднего профессионального образования / М. В. Ходяков [и др.] ; под редакцией М. В. Ходякова. — 8-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 300 с. — (Профессиональное образование). — ISBN 978-5-534-04769-1. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/513056

6.1.3 Периодические издания

- 1. Журнал «Новая и новейшая история».
- 2. Журнал «Вопросы истории»

6.1.4 Интернет-ресурсы

- 1. ЭБС «Университетская библиотека онлайн»
- 2. Образовательная платформа Юрайт
- 3. Национальная электронная библиотека

6.2 Средства обеспечения освоения дисциплины

6.2.1 Методические указания и материалы к практическим занятиям и самостоятельной работе

Разработки уроков по темам, темы заданий для самостоятельной работы, дидактический и наглядный материал, «Методические рекомендации по выполнению самостоятельной работы учебной дисциплины «История».

6.2.2 Программное обеспечение, профессиональные базы данных и информационные справочные системы современных информационных технологий

Тип программного обеспечения	Наименование	Схема лицензирования, режим доступа
Операционная система	РЕД ОС «Стандартная» для Рабочих станций	Образовательная лицензия от 11.07.2022 г. на 3 года для 240 рабочих мест в рамках соглашения о сотрудничестве с ООО «Ред Софт» № 305/06-22У от 28.06.2022 г.
Офисный пакет	LibreOffice	Свободное ПО, https://libreoffice.org/download/license/

Тип программного обеспечения	Наименование	Схема лицензирования, режим доступа
	Chromium	Свободное ПО,
Интернет-браузер	Cinomium	https://www.chromium.org/Home/
интернет-ораузер	Яндекс.Браузер	Бесплатное ПО,
		https://yandex.ru/legal/browser_agreement/
Мониопромери подоли	VLC	Свободное ПО,
Медиапроигрыватель	VLC	https://www.videolan.org/legal.html

7 Материально-техническое обеспечение дисциплины

Кабинет социально-экономических дисциплин. Учебная мебель, наглядные пособия, мультимедийное оборудование (проектор, экран, ноутбук с выходом в сеть Интернет), библиотека, читальный зал с выходом в сеть Интернет.